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etlen 

Jrni fieti rőla, 
mert az Ipartestület körüli vita, 

amint az már történni szo- 

kott, - nemzetiségi hangver- 
sennyé fejlődött. De mi ebbe a 
nemzetiségi táncba nem hagy- 
juk magunkat belesodródni mert 
mi csak Ipartestületet ismerünk, 
román, vagy magyar Ipartestü- 
letet nem. Abba a macskazené- 
be tehát, ami most az Ipartes- 
tület vezetőségének megválasz- 
tása körül folyik, mi nem is a- 
karunk beleénekelni, csak kö- 

ttelességünknek tartjuk leszögez- 
ni, hogy a nagy gazdasági vál- 
ság idején az iparosság részére 
egyenesen közveszélyesnek ité- 
lünk minden olyan marakodást, 
mely az iparosság soraiban a 
nemzetiségek hajbakapását a- 
karja felidézni. Ehelyett inkább 
a legnagyobb jóakarattal, köl- 
csönös megértéssel kellene ke- 
zelni ezt a kérdést, mert igy 
igen könnyű volna egy teljesen 
jogos és mindenben igazságos 
megoldást találni. A leghelye- 

sebb mindenesetre csakis az len- 
ne, ha mellőznék a nemzetiségi 
kérdést és csak mint ip aro- 
sok határoznának az iparo- 
sokat érintő ez ügyben, a- 
minthogy az össziparosság ér- 
dekeinek előmozditása szem- 
ponjából sem a faji hová tarto- 
zandóság a fontos, hanem az, 
hogy a megválasztott vezetőség 
megfelel-e a kivánalmaknak, 
vagy sem?. .. A féktelen indu- 
latok folytán azonban - ugy- 
látszik - ezt az egyedül helyes 
megoldást keresztül vinni nem 
lehet 's igy csupán az a lehe- 

tőség van hátra, hogy a szám- 
arány vétessék alapul. Ez jogos 
és feltétlen igazságos is, aminek 

hboelátásához nemcsak pusztán 
ióakarat, de a többség -ez e- 

setben a kisebbségi nemzethez 

tartozó iparosság - jogainak 

Uszteletben tartása kell. Ezt pe- 
dig joggal elvárja az összipa- 

rosság, mert a folytonos handa- 
bandázásnak csakis az iparos, 

akár román, akár magyar, egy- 
formán kárát valljal... 

Satu-Mare (Szatmár) 

- A népámii 

Friss Ujság" tizenkétéves fenn- 

állása alatt sokszor volt egyéni 

érdekek, ki nem elégitett ambi- 

ciók diktálta emberi rosszindu- 

lat és hatósági részről stb. jövő 
támadás középpontja. A legér- 

dekesebb, hogy valahányszor 

bátor irásainkkal védelmére 

keltünk az igazságtalanul elnyo- 

mottaknak, a megsértett jog- 
rendnek, az ártatlanul üldözöt- 

teknek, a kenyérért kiáltó mun- 

kanélkülieknek ugyanakkor gya- 
nus háttérből mindig támadás- 

nak, rosszindulatú meggyanu- 

sitásnak voltunk kitéve. Igy jár- 
tunk most is, amikor elismerő- 

leg irtunk az Unió vagongyár 

vezetőségének azon példátlan 

népkonyhát állittatott fel saját 
költségén, ahol naponta 220 
munkanélküli kap meleg ebédet. 
Egy Gergely doktor János ne- 

vezetű szatmári ügyvéd, egyik 
vicinális lapban ugyanis ezért 
az elismerésünkért - amint ez 
olvasóink előtt már ismeretes - 
hátba támadott bennünket 's a 

künk, hogy mi a burzsoázsia 

burzsujok között kivánunk na- 
gyobb elterjedtséget szereznila- 
punknak. IÍgy a kis naiv Gergely 
doktor János fiskális, aki az 
ügyvédi talár helyett és burzsuj 
létére, proletár tógában tetsze- 
leg magának, de amely ugy áll 
rajta, mintha Nesszus inge volna. 
Az igazat megvallva, először 

gondolkozóba estünk, hogy en- 
nek a kis aprómunkás burzsuj- 
proletárnak vérszegény erőlkö- 
désére válaszoljunk-e ? De aztán 
ugy gondoltuk, bogy talán még- 
is sikerülni fog meggyőzni ezt 

jóindulatáról, hogy gyártelepén 

legutóbb pedig azt űzente ne- 

a kis naiv berzenkedőt arról, 

A kis Gergely doktor Já- 

nos kacagányos vitéz- 

kedései az ember szere- 

tet ellen. 
mákonyról, amely célt tévesztett 

Hogy fest egy burzsuj ügyvédproletárálarcalatt? 

(Szatmár, febr. 11.) A Hétfői ] hogy a mai nyomoruságos idők 

ben, amikor a nincstelenség 
dzsungeljéből száz és ezerféle 
üvöltés morajlik a világgazda- 
ság mocsarán uszó társadalom 
felé, - akkor legalább is nem 
illik támadni azokat az ember- 
barátokat, akik Isten adta jósá- 
guknál fogva igyekeznek a mun- 
kanélküliek borzalmas nyomo- 
rán enyhiteni, akik azon fára- 

doznak, hogy könnyitsenek a 
mezitlábas apró gyermekek é- 

hes percein. 
A mai idő egyáltalán 
nem alkalmas arra 
Gergely doktor János 
fiskális, hogy egyolda- 
lu frázisokkal zavart 
keltsünk a társadalmi 
osztályok között's hogy 

I holmi kacagányos vitézkedések- 

fuldokolva 

nie és 

szolgálatában állunk s csak a 

kel 

konykodók örvendetes 

elkedvetlenitsük a jóté- 
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azdasági és társadalmi hetilap 

.. a WeiszJenő 
Va 0 félelanka 

vásárlási 

agy tényleg 

egy nagyobb stilű valami?... 

Vajjon: hogy maradhatott le 

Suta könyvkereskedő a város pa- 

pirszűkségletének szállitásáról?... 

Vajjon: ha a szinház-gondnoki 

lakásból tényleg Jorga-párt clubot 

csináltak, akkor ki fog felügyelni a 

városi Szinházra?... 
Vajjon: az Ipartestület körülka- 

vargó nemzetiségi egyenetlenkedések 
nem fognak-e ártani az ősszipa- 

rosságnak ?... 

Vajjon: a nyiregyházai glück- 

liche Gergely doktor, ugyis mint 
burzsuj, hogy lehet proli?... 

nak, ennek a népámitó mákony 
hintésnek igazságtalanságával 
és bálával fogadják el a feléjük 
nyujott segitő karoknak életet, 
kenyeret, meleg ételt adó vi- 
gasztalásait, amelyek átmentik 

lőketa télvizidő legborzalmasabb 
I szenvedéseitől, az éhhaláltól. 

Kétségtelen, hogy a munka- 
nélküliek felsegélyezése, meg- 
mentése becsületbeli kötelessé- 
ge az egész polgári társadaloma- 
nak, amely a helyi hatósággal 
karöltve igyekszik is eleget ten- 
ni ennek a követelménynek, de 

meg- 

nyilvánulásait. Hiszen végre a 
hatóságok is belátták, hogy a 

sikoltó életösztön 
védelmére velük együtt a tár- 
sadalomnak is akcióba kell lép- 

annak idején lapunk 
utján is felhivást tettek közzé, 

hogy mindenki igyekezzen se- 
giteni az éhező munkanélkűli- 
eken. Sajnos, - ugylátszik - 
a kis Gergely doktor János fis- 
kális a társadalmi dzsungel 
azon trombitásai közé tartozik, 

aki nem hallotta meg, vagy 
nem akarja meghallani a ke- 
nyértelenség eme dübörgő szó- 

zatát, mert nyelvöltögetéssel, - 
hamis jelszavakkal és lomtár- 
ból előszedett frázisokkal akar- 

ja megnyergelni az éhségtől 
szederjes szinüvé 
munkanélküliséget. Csakhogy a 
raunkanélküliek józanul gon- 
dolkozó tábora nagyon is tisz- 
tában van ennek a mentalitás- 

azt hisszük, hogy ez alól a kö- 
telesség alól éppen egy han- 
goztatott „szociálistat fiskális- 
nak nem volna szabad kivon- 
nia magát. És feltéve, ha ennek 
a burzsuj fiskálisnak nem is 
állana módjában, hogy ebben 
a rendkivüli idők szülte rend- 
kivüli nyomorban proletár elv- 
barátait segélyezze, - de ak- 
kor legalább hagyja békén azo- 
kat, akik megértették az idők 
parancsszavát és igyekeznek 
embertársaikon segiteni. 

Ezeket szükségesnek tartot- 
tuk a kis Gergely doktor János 
fiskális kioktatására elmondani 
annak megemlitése mellett hogy 
bennünket az ő proletár álarca 
alatt elkövetett primitiv fecse- 
gései sem fognak eltériteni azom 

kitűzött programmunktól, hogy 
acélosra edzett tollunkkal min- 

dermett denkor önzetlenül álljunk az 
igazság védelmére akkor is, ha 
ez az igazság mindjárt egy bur- 
zsuj, vagy akár egy proletár 
oldalán van, mert mi teljesem 
függetlenek vagyunk. 
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Hitelválság és bizalmiválság. 

- pPeénz, amely van és hitel, amely nincs. Az 

emberek bizzanak 

(Szatmár, febr. 9.) Mindenki 

panaszkodik. Ahová megyünk, 

amerre járunk, akivel találko- 

zunk, panaszkodik. Még a leg- 

jobb eset, ha panaszkodnak az 

emberek. A rosszabbik az, ha 

csupán legyintenek a kezükkel 

Ne tekintse senki fölényesnek 

azt, amit itt mondunk, inkább 

józanságnak és meggondoltság- 

nak. De az a fojtott és tulzot- 

tan keserű hangulat, amely még 

a gazdasági élet embereinél is 

tapasztalható, legtöbbször csak 

jogosultnak látszik, de éppen- 

séggel nem az. Nem azért mond- 

juk ezt, mert tudomásunk sze- 

rint nem minden tényező pa- 
.. " ; í 

nasza őszinte, hanem azért is, 

adatokkal mert tényekkel és 
tudnók ezeket a haugulatnyil- 
vánitásokat nagyon sok eset- 

ben megcáfolni. 
Nagyon sokan azt tartják, 

kogy a bankok nem államak e- 
szolgálatára a gazdasági léggé 

életnek és ez igen sok bajnak 
az okozója. El kell ismerjük, 
kogy itt tényleg olyaa különös 
jelenséggel állunk szemben, a- 

mely valóban nehézzé fteszi a 
helyzetet. Azt a hitelválságot 
azonban, amely salyosan nehe- 
zedik az országra, nem a ban- 
kok csinálták. Ezért a hitelvál- 
ságért senkit sem lehet felelős- 
sé tenni, mert ez világjelenség, 
amainek hatását meg kellett é- 
reznie mindenkinek. Nem sza- 
bad olfeledni, hogy nálunk eh- 
hez a hitelválsághoz hozzájárult 

önmagukban. - 

! a bizalmi válság is. Sok olyan 

vállakozás, sok olyan kereske- 

dő, sok olyan cég, amely az u- 

tolsó években szinte a földből 

nőtt ki, amelyek konjunkturális 

alakulatoknak is mondhatók, 

végeredményben olyan versenyt 

jelentettek, amely károsan ha- 

tott a hitelviszonyokra. Amikor 

tehát a hitelválság és a bizal- 

miválság majdnem egyűüttesen 

jelentkeztek, akkor bizony a 

bankoknak meg kellett szorita- 

niok a kihitelezéseket, amelyet 

még a legtöbb esetben indoko- 

latlan betételvonások is szor- 

galmaztak. A pénzintézetek ál- 

talában szeretnének uj hitele- 

ket adni, de nem mernek, mert 

ha tul lennénk is a hitelválsá- 

gon, 

még mindig benne va- 

gyunk egy bizalmi vál- 
ságban. 
Ezen kellene segiteni. Ennek 

azonban csak egyetlen módja 

van, ha az emberek bizalmat 

keltenek önmaguk iránt. Lemon- 
dással és kétségbeeséssel nem 

lehet gazdasági politikát csinál- 

ni. Mindenkinek hittel és re- 

ménykedéssel kell néznie a ma- 

ga ügyét. Mindenki, aki csak 

teheti, szálljon szembe a lemon- 

dásnak és a panaszkodásnak 

kétségbeejtő hangulatával. A 

reitözködő pénzt pedig elő kell 

venni, mert pénz van és lehe- 

tőségek is vannak, csak az em- 

berek bizzanak önmagukban. 

(Szatmár, febr. 11.) Megem- 
lékeztánk már rég róla, hogy 
a földmüűveseknek nyujtott hi- 
telek konverziója és a végre- 
hajtások megszüntetése az ipa- 
rosságra és az ország gereske- 
dőire nézve mily nagy károso- 
dást jelent. A földmüves tar- 
tozásait most mem fizeti, igy 
sena a bankok, sem az iparo- 
sok követeléseikhez nem jut- 

hatnak. 
Ezzel szemben az iparosság- 

mak kötelezettségeit ugy az ál- 
lamamal, mint a várossal és pol- 
gártársaival szemben teljesiteni 
kell, amihez azonban nem nyi- 
lik módja, hiszen jövedelmi 
forrása a gazdálkodóknál bedu- 
gult, viszont uj hitelt szerezni 
képtelen. E válságos helyzetben lett konvertálják. 

i tehát országszerte magmozdul 
az iparosság, hogy az ő tarto- 
zásainak kiegyenlitésére is hoz- 
zák törvénybe a moratóriu- 
mot. Kolozsvár város ipartes- 

tülete országos mozgalmat indi- 
tott eziránt és minden egyes 

szervezet legnagyobb megér- 
tésével és pártolásával talál- 
kozott. Éppen ezért az érde- 
kelt miniszteriumhoz sürű egy- 
másutánban érkeznek felter- 
jesztések, amelyben kérik, hogy 
az összes iparosokat is részitse 

az állam a földmüveseknek 
adott moratórium előnyeiben, 

egyben pedig tegyen intézke- 

hogy az iparosok tartozásait is 

állami támogatás és segités mel- 

l 
1 

] 

Román lapszemle. 
Az Universul az erdélyi ma-' 

gyar sajtó vakmerőségéről ir 

.
 

dést a kormány sürgősen arra, 

Ez a mamlasz azonban - irják 

cikket, mely szerinte a legna- 

gyobb nyilvánosságot adja a 
trianoni szerződés revizióját kö- 

vetelő cikkeknek s egy idő óta 
valóságos hadjáratot visel az er- 
délyi városok uccaneveinek ma- 

gyarositása érdekében. Annak 
ellenére, hogy ma, az egyesülés 
utáni 13-ik esztendőben, Erdély 
városaiban még mindig őrzik a 
régi magyar, vagy szász ucca- 
neveket, a magyar kissebbség- 
nek vezetői és sajtója még sin- 
csenek megelégedve. Igy a Te- 
mesvári Hirlap a szebeni ma 
gyarok mozgalmával foglalko- 
zik, akik pert inditottak a pri- 
mária ellen a magyar uccane- 
vek visszaállitása érdekében. Az 

ügyben, a lap szerint, a kolozs- 

vári tábla a napokban itéletet 
hozott, kötelezte a szebeni pri- 

máriát arra, hogy az uccáknak 

magyar elnevezéseket is adjon. í 

! 

(Szatmár, febr. 10.) Leveles- [ 

ládánkba néha napján betéved 
a napsugár is A komor politi- 
kai cikkek, beszámolók után i- 

gazán jól esik olvasnunk egy 
olyan levelet, mint amilyent a 

héten kaptunk. A levelethárom 
szatmári leány irta 's hogy pa- 

naszuknak nagyobb hitelt adja- 

nak 's a közlésre inkább meg- 
legyen a kilátásuk, lapunk áru- 
sitójával hitelesittették, aki még 

azt is kilátásba helyezte nekünk, 

hogy a panasz leközlése esetén 
ebből a számból sokat fog el- 
adni. Talán mentegetnünk sem 
kell magunkat, hogy ilyen ér- 
vek hatása alatt sietve leközöl- 

jök a panaszt. Tehát: 
apanaszkodóleányoknak nagy 

a panaszuk egy csinos fiatalem- 

berre, akinek a nevétnem tart- 

juk szükségesnek okvetlen át- 

adni a nyilvánosságnak. Annál 

is inkább nem, mert a leányok 

szerint ez az ifju nem is olyan 

csinos, mint amilyennek tartja 

magát Hetenként egyszer bo- 

rotválkozik 's öltözködését ille- 

tőleg is figyelmen kivül hagyja 

a szatmári divatot és társadal- 

mi szokásokat. Ez a szörnyü 

fiatalember nemrégen került 

zatmári leányof rettentő : 
panasza. 

Szatmárra, ahol eddig teljes 

megelégedésben éltek a leányo
k, 

elárasztva a fiatalság bókjaitól 

redikülök, penztárcál, 

A szebeni magyarok azonban 
ezzel nincsenek megelégedve, 
az itéletet megfelebbezték a leg- 
főbb semmitőszékhez, mert ők 
azt követelik, hogy a régi ma- 
gyar uccaneveket tegyék vissza 

helyükre. ugyanakkor pedig a 
román elnevezéseket távolitsák 
el onnan. Az idézett ujság azt 
követeli, hogy a temesvári ma- 
gyarság inditson kasonló moz- 
galmat, mert Temesváron is 
nagyrészt magyarok laknak, a- 
kik a város történetében igen 
nagy szerepet játszottak. Ime 
mennyire vitte a magyar agi- 
tátorokat az ő merészségük, me- 
lyet közigazgatási hatóságaink 
nemtörődömsége biztatott fel s 
annak a hiánya, hogy a román 
nemzeti elem az ilyen jelensé- 
gekre megfelelően válaszoljou, 
ami nem jelent egyebet, mint a 
türelmességnek elcserélését a 
gyengeséggel. 

a leányok - még udvarolai 
sem tud. Nem lehet vele meg- 
barátkozni, mert van egy speci- 
ális beszéde, amit bemagolt és 
- mindegyik leánynak ugyam- 
azt mondja. Társaságban nem 
lehet vele egyáltalán szóba áll- 
ni, mert mindenkit megsért. Ha 
valakin lát például egy elegáns 
ruhát és neki neki nem ftetszik, 
akkor azt mondja, hogy ez egy 
abszolut izléstelen ruha, vagy 
ha erre neki visszamondanak 
valamit, ami neki nem tetszik, 
akkor azt képes mondani, hogy 

ez disznóság és még sok olyat, 
amit nem lehet ide leirnii 

Igazán tanácstalanok vagyunk 
hogy mit csináljunk ezzel a för. 
telmes gavallérral? Nem tehe- 
tünk egyebet, minthogy megint. 

Ertesitem 
a n. é. közönséget, hogy az Ipa- 
ros Otthon epületében 12ére 

fennállott . 

villanyszerelésit 
üzletemet 

Str. Stefan cel Mare (volt 
Kazinegy u, a v. Kath. 
gymnáium épületébe 
5 szam alá helyezteni 

TOKOD 
Villanyvilágitási berendezések 
felszerelesek égők, csillárok 

DIÓK és alkatrészek 
legolcsóbb beszerzési 

forrása 
Telefon: 182. 

inaai 

Utazótáskák, bőröndök. 
aktatáskák legotcsóbb beszerzési helye. 

őzékely stván-nál 
Strada Mihai Viteazul (Ráköezi-ucea) 28. szám. Püspöki Aruházzal szemben 
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mesés ruhákat, tanuljon be va- 

lami uj 
ként legalább kétszer borotvál- 

kozzék, de főként ne használja 

azt a borzalmas csunya szól, 

4 

Szinházi vers. 

KXi a szinpadnak háttal fordal, 

MKevel, ha másnak könnye csordal, 

6Korán kimegy, elkésve jön, 

Focseg, mindenkinek köszön, 

Blazirt, már mitsem élves és 

mondja, rossz a rendesés, 

1 i mindent mindig szidni kész 

Kinek silány minden szinész 
Skinek a publikum vegyes, 

Az biztosan - szabadjegyes. 

- 
Olvastuk, 

hogy Magnolia College-ben (Ar- 

kansas állam) szobrot állitottak 

egy tyuknak, mely egy év alatt 

produkált 301 tojásával uj világ- 

Tekordot állitőtt fel. = Nálunk 
a társadalom, a tudomány és a 

művészet legnagyobbjai közül is 

Kevésnek jut ilyen megtisztelte- 

fés s ha elvétve jut is, akkor is 

már későn Ady Endrét, 

a halhatatlan zseni költői mü- 

véssetét is csak akkor értékelték, 

amikor már belátták, hogy nem 

lehet Őt ledönteni arról a ma- 
gasságról, arról a jelentőségről, 
ahová költői ereje lenditette. El- 

lénben a pénzemberek iyukocs- 

áinak nálunk is kijár a mell- 
szobor, esetleg teljes akt, ször- 

mebundásal, vagy anélkül. Eb- 

" sbuan khasonlitunk a boldog Ame- 
() kánoz 
e 

- MNe sok axz ezresbankó. 

Egy tőbbszörös háztulajdonos 

elédje városszerte hireszteli, 

hegy gazdája szalmazsák helyett 

hankjegy kötegeken alszik. A 

láztulajdonos nem tud nyugod- 

tan aludni, mert egy millió le- 

je van eltéve ezresbankójegyek- 

ben az ágy fenekén és fél, hogy 
ett értéküket vesztik. 

disznövények 
1 menyasszonyi csokrok, koszorult 

kenyhakerti -és virág- 

mindenféle virággomók 

meglepóen olcsón 
, zserezhetők be * 

ae Tetvérekl 
r 

o
D
u
 

dumaműsort s heten- 

magvak gyümölcsfák és 

jök, hogy ne kritizálja tovább a 

.hogy disznóság. Mi nagyon bol- 

dogok lennénk, ha eredmény- 

nyel járna ezen közbenjárásank 

's ha a békét ezzel visszaállithat- 

nmnánk naszkodó leányoknál, 
al 1 Mélv kersze rról a kel s most fühöz-fához szalad- 

kivételes és külön boldogságról, 

amit ezen panasz leközlése ese- 

tére beigért rendkivüli lapela- ! 

tel. Ha tehát Auglix erélyes ta- 

ében 

zámok, Jakab Á 

= A „Vörös Kereszt" szat- 

mári fiókja folyó hó 18-án 

délután 5 órakor a „Dácia" kis- 
termében évi rendes közgyűlé- 

sét fogja megtartani, amelyen 

az érdeklődőket szivesen látja 

az itteni vezetőség. 

- A pénzbélyegzés hiré 

re sok falusi gazda megvakar 

ta a fületővét, hogy mit csinál- 

janak féltve őrzőtt bankjegyeik- 

gálnak, hogy apránként 20 lei- 

jesekre cseréljék fel. Nem árta- 

na, ha a közigazgatási halósá- 

gok is felvilágosítanák a nép 

egyszerü fiait, hogy a pénz le- 

pélyegezéséből nem lesz sem- 

mi, ettől nincs mit tartaniokel- 

lenben ettől teljesen tüggetle- 

nül azért mégis forgalomba hoz- 

hatják a ládafenekén elrejtett 

pénzeiket, hogy meginduljon a 

forgaloma s a vértelen gazdasá- 

gi erekbe friss életerő kerüljön. 

- Mi okozza a világgaz- 

dasági válságot? London. 

Amery képviselő, volt gyarmal- 

ügyi miniszter egyik beszédé- 

ben kijelentette, hogy a világ: 

gazdasági válságot nem egyedül 

a jóvátételek és háborus adós- 

ságok fizetése okozta, hamem az 

Egyesült Államok gazdasági és 

pénzügyi hatalmának megsem- 

misitő főlénye és amely alatt a 

világ összeomlik. 

Amerika aktiv külkereskedel- 

mi mérlege, mint óriási szivattyu 

magához szivattyuzza a világ a- 

ranyzészletét és ennek a mér- 

legnek hatheted része az Ang- 

láb irányuló amerikai bevi- 

rifapolitikával nem tud szaba- 

dulni az amerikai beviteltől, 

akkor ezzel arányban jelenté- 

kenyen csökkentené az arany- 

szivógép teljesitményét. 

A Kisiparosok, Kiske- 

reskedők és a ,Sómér Há- 

cáir- zsidó ifjusági egyesü- 

let műsoros táncestélye a Ke- 

reskedő Ifjak székházában ő- 

rökre emlékezetes marad a szat- 

mári bálok krónikájában. A ni- 

vós programm legkiemelkedőbb 

részei voltak: Dr.Borgida 

Józs eflendületes ünnepimeg- 

nyitó beszéde, Barna Armin 

tánctanár által betanitott tánc- 
brahám 

szavalatai és két egy felvoná- 

s0s bohózat, amelyben az ösz- 

szes szereplők fényes sikert a- 

rattak BraunSándornéger 

steppje.Lévai Mihály celló- 

játéka Pávelka Ede 

nár zongora kisérete mellett, 

Salamon Sándor sláger 

szólói, stb. stb. fel sem sorol- 

ható számok, egytől-egyig kitű 

nőek voltak. Műsor ulán a fia- 

talság vidám hangulatban tán- 

colt egészen reggelig. - 

Á trafikosok nem kö- 

telesek vérosi taxát fizetni. 

Rendkivül érdekes elvi jelen- 

tőségü döntést hozott a Sem- 

mitőszék egy konkrét ügyben. 

Egy bukaresti trafikos adott be 

fellolyamodást az itélőtábla dön- 

lése ellen, amely arra kötelez- 

zeneta: 

pol bizományosának. Ennélfog- 

va üzlete nem eshetik a ke- 

l reskedelmi vállalat jövedelme- [ 

ire vonatkozó városi taxa alá.' 

előfizetöinknek. A temesvári 

Moravetz céggel, mely Románia 

legnagyobb zenemükereskedése, 

sikerült megállapodást létesite- 

nünk, amely szerint minden elő- 

fizetőnk 10 darab értékes kottát 

kap nevezett cégtől teljesen in- 

gyen, ha lapunk más oldalán 

közzétett feltételeknek eleget 

tesz. Amidön ezen páratlan 

kedvezményünkre felhivjuk ol 

vasóink szives figyelmét, egy- 

ben kérjük, hogy lapunknak uj- 

jabb előtizetőket szerezni szi- 

veskedjenek, akik szintén ré- 

szesülni fognak ezen egyedül 

álló értékes kedvezményünkben 

A kiadóhivatal. 

- Egyérdekes találmány 
Herk Konrad, egy német vállal 
kozó, olyan szerkezetet talált 
fel, ámely kézitáskák lopás el- 
leni biztositására szolgál. Ha a 
tolvaj le akarja rántani a nő 
karjáról a kézitáskát akkor ab- 
bol több sorozat tü ugrik elő 
és összeszurkálja a tolvaj kezét, 
Az „Ellenőr" uj száma, politi- 

kai, közgazdasági, irodalmi és szin- 

l názi kérdéseket felölel Toth Sándor 

folyóiratának, az „Ellenőrnek" 

most megjelent uj száma. Jól infor- 

mált és tartalmas a lap Közgazda- 

ság rovata és őszinte kritikákat ta- 

lálhat az olvasó a Szinház rovat- 

ban. Az „Ellenőör" kapható az egész 
országban mindenütt, ahol ujságot 

árulnak. 

- Kiirtották a korzikal 
rablófészkeket. Párizsból je- 
lentik: A korzikai rablók ellen 
inditott hadjárat befejeződött. 
A tömegrazziák során összesen 
100 embert tartóztattak le, de 
ezek közül apránkint 110.et 
szabadonbocsátottak. 

A kiadóhivatal postája. 
Hátralékos előfizetőinknek : 

Sziveskedjenek már rég óta esedékes 

selőrizetésie hátralékukat rendez- 

ni. A lap előállitása pénzbe kerül 
's mi iscsak ugy tudunk eleget ten- 

ni kötelezettségeinknek, ha olvasó- 
ink a lap árát megfizetik. 

Szerkesztői üzenetele : 
Felháborodott anya Lecol: Ez 
nem az telső eset, de - sajnos - 

nem is az utolsó, hogy a reábizott 

cselédleányt a gazdája elcsábitja s' 

amikor a feleség tetten éri őket, 

akkor a szerencsétlen áldozatot egy- 

szerüen kirugja a házból, Az ál- 

latorvos úr és neje ellen tegyen iel- 

jelentést a rendőrségen, nekünk pe- 

te őt, hogy kereskedelmi válla- 

lati jövedelme után fizesse bea 

városi taxát. A Semmitőszék he- 

lyet adott a felfolyamodásnak 

és kimondta, hogy olyan eset- 

ben, midőn a pénzügyi ható- 

ságok megállapitják a monopol- 

cikkek kizárólagos árusitását, a 

Hirafikös nem tekinthető keres- 

kedőnek, hanem csak a mono- 
feé 

dig mutassa be azt az ominózus 

cseledkönyvet s' akkor foglalkozunk 

az esettel. 
- vöbbeknek: Névtelen és vá- 

laszbélyeggel el nem látott levelek- 

re nem válaszolunk. 

Amig a kereskedő és az iparos pihen, 
esik helyet dolg 

t 

SZINHAZ 
Mi mindenkor, amikor annak 

szüksége mutatkozott, - Kriti- 

kával kisértük szinházunknak 

muüködését, mintahogy kisebbsé- 

gi életünk minden megnyilat- 

kKozásának lelkiismeretes figye- 

lői igyekezünk lenni. A szezon 

eddigi ideje alatt is éltünk a 

kritika jogával, ez a kritika a- 

zonban sohsem akart és akat 

más célt szolgálni. mint végső 

fokon a szinháznak, a magyar- 

ságnak az érdekeit. Mi ugyanis 

azt akarjuk, hogy a szatmári 

magyar szinház minél többet 

és nemesebbet nyujtson a kö- 

zönség minden rétegének, azt 

kivánjuk, hogy ez a szinház 

elsősorban a magyar kulturát 

reprezentálja, temploma legyen 

a drága magyar szónak, melyet 

már nem ugy ropogtatnak a mai 

tizennyolcévesek, mint a régi- 

világbeliek, akiket nem az is- 

kolák, hanem a magyar 

szinházak és amagyar 

könyvek kell megta- 

nitsanak magyar érzés- 

reés magyar beszédrei 

Ezt a feladatot azonban csak 

ugy teljesitheti szinházunk igaz: 

gatója, ha mellé áll a kö- 

zönség Egy pillanatra seni 

szabad tehát magára hagynunk 

a szinházat, melynek jövőjéért 

és sorsáért - és ezt ne nyeljük 

le, mint egy frázist - mi, ma- 

gyarok vagyunk felelőssek. A 

szinház nem követel a maga 

közönségétőlelviselhetetlen ter- 

heket, de arra jogosan számitt 

hat, hogy megtalálja megélhe- 

tésének eszközeit. A magyar kő- 

zönség felé fordulunk tehát tols 
lunkkal, hogy melegebben pár- 

tolja zen külturintézményünk- 

nek további zavartalan műkő 

dését, fennmaradásált 

Kedden este teljesen fűtetlen 
volt a szinház. A közönség té- 

Hkabátokban és dideregve hall- 
gatta végig a kabarés előadá- 
sát észugolódva távozott a szin- 

házból. Ezért a hanyagságért 
semmiecsetre sem az igazgatóság 
a hibás, mert jól tudjuk, hogy 
ezen az estén az operett sze- 
mélyzettel a direktor maga is 
Nagybányán volt,ahol a Mosoly 
országa" cimű darabot adták 

elő nagy sikerrel. 
Szerdán este mutatta be a 

szinház a budapesti kamara 
szinházban száznál többször e- 
lőadott Porcellán cimű 
pompás darabot. amely teljesen 
meghóditotta a szatmáriakat is. 
Hevessy igazgató élethű pro- 
fesszorán nagyon jól mulatott a 
közönség. Bánky Baba pri- 

madonna itt is beigazolta, hogy 

határozott nyeresége a társulat- 

nak, akinek bájos és üde játé- 

káról széles rétegekben alakult 

ki a közönség befolyásolhatat- 
lanul őszinte és elismerő véle- 
ménye.Sz.Katona Emmi,Szakács, 
Szabados és a többi szereplők 
nagyban igyekeztek a darabot 

sikerre vinni. i 

ETI MUSOR 
Hétfőn: este SUHANC operett. 

Páholy 113-8-23 lejes hely- 

árakkal. 
! 

gHirdessen a „Hétfői 

iss Ujság"-ban. zlám Friss ÜUjs [ n 



meteorologiai intézet 

HETFOI FRiSss UJsA 1932 február 1 

MOZI. 
HETI MÜSOR: 

APOLLÓ: 
Hétfőn, 5-7-9 órai kezdettel 

az utolsó 5 év legsikerültebb 
slágere: Mesék az irógéptől 
Szomaházy regénye, Ábrahám 
Pál sláger zenéje. 
Jön! Dirigible (Félistenek 
A levegő királya) Jach Holt és 
Ralph Graves ezévi világfilmje. 
URANIA 
Csütörtökön 6 és 9 órai kez- 

dettel 15 leus helyárakkal dup- 
la műsor. 

A hét humora 
A korxón. 

Képzeld! Ezen a héten egy 

vagyont veszitettem. 

- Hogyan ? 

- El akartam jegyezni egy milli- 

omos leányt és kosarat kaptam 

tőle. 

- Mikor lesz szerencsénk ismét 
ebédre. ? 
- Ha nagyságos asszonyoméknak 

ugy tetszik-rögtön ! 

- Bebiztositottam magamat tűz 
és jégverés ellen. 
- A tűzet még csak értem. De 

hogyan csinálod majd a jégverést ? 

- De jó szivarod van Hogy vet- 
ted ? 
- Észrevétlenűl. 

A Szinházban. 
- Milyen az előadás ? Tetszik 

neked a darab ? 
- Nagyon jó. Csak egy dolog nem 

stimmel. Az első felvonásban játszik 

egy cselédlány és egy év mulva a 

másik felvonásban még ugyanaz 

volt ott. 
. 

Szakács: Én egyszer egy da- 
rabban ugy megkacagtattam az 
embereket, hogy a sok nevetéstől 

ferdén mentek haza a szinházból. 

Szabados: Ez még semmi. 
Én egyszer oly élethűen haltam 
meg a szinpadon, hogy a direktor 

a helyemre már egy másik szi- 

nészt szerződtetett. 

A Viktóriában. 
SchöőnJen őbeszéli a törzsasz- 

talnál : 
A tanitó felszólitja Mórickát : 

- Beszélj fiam Attila haláláról ! 

Ta.ta... tanitó ur - 
dadog Móricka - én ebbéól nem 

készültem. 
A tanitó haragosan leülteti Móric- 

kát és elrendeli, hogy előadás után 

az iskolaszolga felügyelete alatt egy 

óra hosszat zárva maradjon a tan- 

teremben. Igy is történt. Otthon 

pedig aggódva várták Mórickát. Mi- 

kor végre megérkexik, az apja szi- 

goruan megdorgálja : 

- Hol késtél te haszontalan ? 
Móricka kivágja magát : 

- Tudod apa, meghalt Attila.. 
és én halálesei miatt be voltam 
zárval... 

- Korai tavaszt jósolnak 
Bukarestből. A roman mete- 
orologiai intézet szerint az idei 
tél február 21-én véget ér. A 

érdekes 
kimutatása szerint 1929-ben feb- 
tuár hónap hideg, fagyos volt, 
1930-ban langyos, tavaszi idő- 
járás, 1931 februárjában a hi- 
deg váltakozott az enyhe 1dő.- 
vel. Az 1932-évi február 21-én 
megszünik a hideg tél és azu- 
tán tavaszi meleg időjárás kö- 
vetkezik. - A német időjósok 

szerint is a tél február 21-én 
fog végetérni s ettől a dátum- 
tól a tavasz beköszöntése leg- 
feljebb csak egy nappal térhet 

Önnek nem kerül fárad- 
ságába s a hirdetővel és 

velünk szemben is kedves 

figyelmet tanusit, ha be- 

vásárlásainál a Hétfői 
unk? 

Friss Ujság"ban megje- 

lent hirdetésre hivatkozik. 
zzzocsa2 

ERTESITES 
Az irodalom komoly barátait 

tisztelettel értesitem, hogy 

IRODALMI 
EGYVELEG' 

cimű könyvem, 1 
mely szórakoztató elbeszélése- 
ket, verseket és életbőlcseleti 
igazmondásokat tartalmaz. már 

megjelent. 

E könyv 
nyolcadrét nagyságban, 
harminckét oldalon, finom pa- 
piron, több könyvdisszel, első- 

rendű nyomásban készült 

Sziveskedjék e könyvet nálam 
megrendelni. 

Kiváló tisztelettel : 
JOLÁTHY BE. ZOLTÁN. 

- Lourdes folyóirat XVII-ik év- 
folyamát melegen ajánljuk az érdek- 
lődők szives figyelmébe. Állandóan 
a leghatásosabb cikkekben ismerteti 
Lourdes, Limpias, Lisleux, Ne- 
vers (b. Bernadette)különösen pe- 
dig Konnersreuth (Neumann Te- 
réz) csodás eseményeit. - Szervezi 
Lourdes zarándoklatát májusra Pá- 
duába is (59 szer megy.) Ajánlja 
kiadványait (Lourdesi Ajtatosságok, 
Lourdes Naptár, Limpias, slb.) - 
Terjeszti a lourdesi vizet stb. Mu- 
tatványszámot készséggel küld 

LOURDES kiadóhivatala 
Sopron (Tóth-nyomda.) 

Minden előfizetőnk 

l kottat kap 

teljesen 

a temesvári Moravetz 

zenemükereskedéstől, ha leg- 

utóbbi (január 1.-től szóló) 

negyedévi előfizetési nyug- 
táját a fenti cégnek beküldi. 

A Moravetz cég Románia 
legnagyobb zenemükereske- 
dése, árai pedig a legolcsób- 
bak, jegyzéket bárkinek in- 

gyen küld. 

Hádiók 
és alkatrészek 

Villamos égők, 
csengők, vasalók, hasme- 

legitők, szerelési anya- 
gok stb. stb. a legjobb mi- 
nőségben és legolcsóbban 

Sondánál, 
Telefon: 4-21. Szerelés! 

RAPID) 
nemzetközi szállitási és 

vámolási iroda. 

IcMI. Str. M. Eminesca 11. 
TELEFON: NO. 4. 

el. Ha nem igy igy lesz, akkor E . 
a német meteorológusok téved- peort Import. 
tek. ! umumumnurminn mm t ulu 

ANait:.. 

száz- 

Merti Józsel 
férfi, nőidivat és 

rövidáru üzletében. 

Babák! 

swetterek, pullowerek, haris- 

nyák, keztyük, ingek, nyakken- 

dők stb. stb. 

Rendkivüli olcsó árak! 

Ez a hely a Kazinczy u. l 
12 szám alatt levő 

1 

i 

l 

„Apolló" droguéria szá- 

mára van fenntartva, de 

hirdetését nem közöljük, 

mert nincs szüksége rek- 

lámra. Az „Apolló" dro- Játékok! 

guériáról ugyanis min- 

denki tudja, hogy árui 

a legjobbak és : 

alegolcsóbbak. í 

Antik tárgyak, arany ésezüstmeműek vétele éseladása 

ÓRA és ÉKSZER JAVITÁSOK 
ÁAÁLLANDÓAN ALKALMI VÉTELEK 

GROSZ BERNAT 
ÓRAS ES ÉKSZERÉSZNEL 

Satu-Mare, Str. Mihai Viteazul (v. Rákóczy u.) 31. 

fávéfiázőan KTÓRIA 
ma és mindeu este 
kitünő cigány zenekar muzsikál! 

FEDJE HÁZÁT 

Tartós, Olcsó 
Könnyü. 

Gyár: 

Museug.401. 
LUGOJ 
Vezérképviselet : 

Id. REITER MÓR 
épületfa és épitkezési anya- 

gok nagy raktára. 
SATU-MARE 

Telefon: 56. 

Zongorázik? Hegedül? az a nézet. hogy izléses 
i nyomtatván, élkül i , lan sramaiuja 1 kegá eert 

tottát, hangszert lemezt, köny- = 
vet addig onnel ne eltdel M a Hirsch féle 
jen, amig árjegyzékünket B nyomdaiműintézet 

nem látta ! izléses 
Áraink a leg- A olosó 

olcsóbbak. Dp esomtat 
kedvezményeink ő ványaiban 

meglepőek / l tka. Ker- 
Magyar levelezés. Kérje még ma I jen áraján- 
árjegyzékünket! latot 1... 
Cim scALA, Bucuregsti, C. P. 101. 

r I M 

Szerkesztőseg és kiadóhivatal: Satumare,Str.Gol Jacobini (v.Várdombu,) 13. 
Előfizetési árak: 

Remániában egy évre 200 Lel Csehszlovákiában egy évre 90 eK 
Kéziratokat nem adunk vissza. Minden cikkért irőja felel. 
Főmunkatárs: Joláthy B. Zoltán. Kiadja: Hirsch M. Lajos. 


